

# 心有所信 三尺讲台践忠诚

本报记者 李杨 整理

“师者，所以传道授业解惑也。”教师是人类文明的传递者、学生人生道路的引路人。正确的理想信念是教书人、播种未来的指路明灯。

中国共产党人的初心和使命，是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。作为一名党员教师，他们是如何在自己平凡的岗位上坚守初心和使命？又是如何以理想信念在学生心中播下梦想的种子？让我们一起来听听他们的心声吧。

我们生活在近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的关键时代。当代青年教师既拥有广阔发展空间，也承载着伟大的时代使命。在培养社会主义建设者和接班人的第一线，我们肩负着落实立德树人的担当，承载着人民对美好教育的期望，这是最大的人生际遇，也是最大的人生考验。国富民强令党员倍感教育者使命光荣，任重道远让我们的奋斗充满意义，喜迎中国共产党成立100周年，从铸造更优秀的自己开始，使命在肩，砥砺前行，让我们一起培育了了不起的时代新人！

金水区金桥学校 毛静

作为一名一线党员教师，尤其是历史教师，在教学实践中，我深刻理解了“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的含义。站在中国共产党成立100周年的历史节点上，站在党领导教育事业的新时代里，站在我自己的课堂里，“立德树人”是我始终要坚持的教育任务，从每一个必备知识，每一个关键能力和学科素养的培养，一步步走向学生的核心素养，为他们自己的未来和国家未来作准备！

郑州航空港区高级中学 杜芳

作为一名党员，党组织是熔炉，我们就是需要锤炼的铁。积极投身伟大而光荣的教育事业之中，我们会从小事做起，从自我做起，率先垂范，作出榜样，以高尚的人格感染学生，以和蔼的态度对待学生，以丰富的知识引导学生，以博大的胸怀爱护学生。让爱与责任同行，铸就师德之魂，谱写爱生之歌。

郑州航空港区实验小学 李亚楠

百年征程，从南湖红船到北伐战争，从土地革命到抗日战争，从解放战争到改革开放，中国共产党始终和人民团结在一起，走过风风雨雨，迎来晴空万里。党在我心中就是一座丰碑，一个灯塔，一面旗帜，让我敬仰，引我前行，催我奋进。我拿什么奉献给你，我亲爱的党？大爱无言，唯有行动。我要用实际行动践行最初的诺言，像党引领我一样，引领学生从小学党史，永远跟党走，一起迈步在中国特色社会主义建设的新征程上。

郑州航空港区领航学校 牛惠娟

回顾党的光辉历史，无数仁人志士为了我们今天的美好生活进行了不屈不挠、前赴后继的探索，是他们的满腔热血、视死如归铺就了今天的光明大道。作为一名党员教师，我为自己能生活在这样一个和平、富强的国家而自豪。我将用自己的行动表达爱党爱国心和对中国共产党成立100周年的深深祝福，我将不忘初心、牢记使命，担负起自己应有的社会责任，在自己的工作岗位上勤勉努力，用自己的教育情怀培育中国下一代的建设者和接班人。

二七区建新幼儿园 王娟

从小，我就喜欢拿着粉笔在老家的红砖墙上写写画画，模仿着老师的样子教村里的弟弟妹妹认字识数。长大后，我愿成为一名光荣的人民教师。人民教师，顾名思义，身为国家、为人民服务的责任。现如今，党和国家为我们创造了前所未有的美好生活，站在新的百年征程起点上，作为一名党员教师，我们更应该立足岗位，加强学习，勇于担当、淡泊名利、珍惜韶华，为学生和家长做好高品质的服务，做人民满意的教育！

二七区四季路第二小学 牛犇

作为一名党员教师，除了坚决拥护党的纲领，永远跟党走以外，我们更需要在平凡的岗位上，努力提高自己的业务能力，扩大自己的知识面，让自己的一滴水变成源头活水，源源不断，并用爱浇灌，用心做一名合格的护花使者，让祖国的花朵更加茁壮成长，托起祖国未来的使命。

二七区兴华街第二小学 时琳

是党，带领人民当家作主站起来；是党，实施改革开放让人民生活富起来！作为党员教师，我们在教育的最前线，要让孩子们了解我们党的真实经历，传承伟大革命精神，激励一代又一代的少年奋发图强。我们肩负着为祖国繁荣富强培育各方人才的重任。我们将一心向党，奉献力量，不负嘱托！

二七区培育小学 张舒

小时候，从姥姥的歌声里听到了共产党；长大后，从知识渊博的老师的课堂上看到了共产党。现在，我是一名光荣的中国共产党党员，更是一名一线党员教师。教书育人，更多的是心灵的教育。每天当学校红歌唱起的时候，我都会热血沸腾，心潮澎湃。我亲爱的党，是您给了我精神支柱，是您让我有了方向，是您带领着无数儿女一路向前！

二七区长江东路第三小学 李靛玉

2021年，对我来说是不平凡的一年，因为在这一年，我光荣地加入了中国共产党。我永远不会忘记在胸前戴上闪闪发亮的党徽，不会忘记在鲜红党旗庄严的宣誓，更不会忘记作为共产党员的“初心”。作为一名党员教师，我更要坚守“立德树人”的根本任务，发挥基层党员教师的先锋模范带头作用，帮助孩子过好人生第一粒扣子。

二七区马寨一中 杨彦召

一百年，在时间的长河中，只是沧海一粟，但是根植于人民心中的共产主义信仰却历久弥坚。百年后的今天，我骄傲，我是一名共产党员；我自豪，我是一名人民教师。虽然没有了战争的锤炼，但是我们肩负着民族的复兴。十年树木，百年树人，作为一名党员教师，我一定不忘初心、牢记使命，尽职尽责，用自己的实际行动诠释共产党员的理想和信念，用自己的实际行动为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

郑州市第七十六中学 朱光辉

我出生在1979年，正值改革开放初期，自打记事起，听到最多就是“你们都赶上好时候了，共产党给咱们带来了好日子”……虽然懵懵懂懂，但确实能感受到在党的领导下，我们的生活越过越好。长大后，我光荣地成为了一名共产党员。我对中国共产党有了全面的、新的认识。没有共产党就没有新中国，就没有我们今天幸福美满的生活。我会努力做好本职工作，在平凡的工作岗位上践行一名共产党员的职责！

高新区春藤路第一幼儿园 郭伟



篮球嘉年华

## 高新区春藤路第一幼儿园 藤悦课程 让教育自然发生

走进孩子的世界，我们会发现，他们时时刻刻都在经历新奇而有趣的探索。如何才能设置一种使幼儿真正成为课程主体的幼儿园课程，让孩子在生活与游戏中感知整个世界？

在不断地研讨和探索中，高新区春藤路第一幼儿园从幼儿的实际和兴趣出发，建构了“悦动、悦读、悦思、悦美”的藤悦课程体系。基础课程、生成课程与特色课程相结合，五大领域课程与幼儿的生活、游戏相互渗透，真正实现了幼儿园一日生活皆课程，使幼儿身心和谐发展。

### 基础课程浸润家国情怀

“我知道，端午节是为了纪念屈原的！”“端午节要戴香包，还要吃粽子呢！”“还有要系五色线！”端午节来临，高新区春藤路第一幼儿园的孩子们你一言我一语，和老师、小伙伴们一起愉快地畅谈着端午。在幼儿园专门开展的“端午节的由来”主题活动中，小朋友们和爸爸妈妈一起动手制作香囊、编制五彩绳，在老师的引导下，亲手包出形态各异的粽子，大班孩子利用各种户外器械模拟赛龙舟，不仅提高了幼儿的动手能力、合作意识、交往能力，也激发了他们的民族自豪感和爱国主义情怀。

在春藤路第一幼儿园，传统文化和家国情怀常常潜移默化地浸润在这样的日常生活中。每一个中国的传统节日，幼儿园都会结合主题课程开展丰富多彩的节日活动和社会实践活动。

据介绍，该园以《3—6岁儿童学习与发展指南》为依据，以幼儿全面发展为目标，以《渗透式领域课程》为依托，以幼儿园主题课程为实施，主要围绕中国的传统节日以及幼儿兴

### 快乐足球



二十四节气课程

趣、能力等方面确定每月主题，利用班级区角游戏及户外游戏，让幼儿在自然中陶冶，在社会中锻炼，在交往中提高，促进其身心健康快乐成长。

该园还以每年的每个节气为切入点，专门开设二十四节气课程，通过以感恩、尊敬、思念等为主题的集体教学活动，让孩子们了解夏至、芒种、秋分等节气的由来和习俗。在万物“吐故纳新”、大地呈现春和景明之象的清明时节，组织郊外踏青春游和致敬先烈活动，追念革命烈士的高贵品质，让孩子们树立长大建设祖国的理想；在“夏至日初转，奋发正当时”的夏至时节，让幼儿在充分感受我国古代劳动人民的智慧，弘扬中华优秀传统文化的同时，也懂得珍惜当下的道理；在“麦黄农忙，秀女出房”的芒种时节，为孩子讲解农事活动、养生知识，带孩子制作面点、品尝麦香，让他们懂得粮食来之不易，理解“粒粒皆辛苦”的真正内涵。

### 生成课程尽显自然真真

学前教育家陈鹤琴说过，大自然是我们的知识库，大社会是我们的生活宝库，是我们的活教材。因此，幼儿园应当提供适当的场所

和机会，让孩子们亲近大自然、发现大自然植物生长的奥秘、体验种植的乐趣。

在春藤路第一幼儿园的二楼平台，有一片专门的种植区，孩子们给它起了个名字——“空中花园”。因为要打造二楼楼顶，种植区需要从二楼搬到一楼。可是，这么大的木箱怎么装满了土，该怎么搬呢？老师就把这个问题抛给了孩子们。

“我们可以用班级的桶把土先运下去。”“用塑料袋吧。”“塑料袋不行，不结实，得用布袋子。”“我提不动，咱俩一起吧？”……聪明的孩子们提出了好多办法，第二天带来了许多挖土工具和袋子，先把土运下去，又把箱子运下去，再把土放回箱子里，种上了他们想种的植物，特别开心。在这个过程中，孩子们不仅认识到了轻、重、大、小等数学概念，提高了语言沟通的能力、同伴合作的能力，也培养了他们解决问题的能力。

春藤路第一幼儿园以幼儿的学习兴趣为出发点，充分利用自然和实际生活机会，临时生成课程，引导幼儿学习发现问题、分析问题和解决问题的能力。

冬天，幼儿园小池塘里的水结冰了，每当户外活动时，总是有一些孩子趴在池塘边看。有的幼儿用手摸一摸，敲一敲；有的幼儿向池

塘投小石子；有的幼儿趁老师不注意用脚上去踩一踩。“这是冰，好凉、好硬啊！”“水为什么会结冰呢？”“冰下面的鱼会死吗？”“我们站在冰上，冰会不会裂开？”“冰什么时候才会化？”……孩子们都对冰特别感兴趣，七嘴八舌地讨论着。

幼儿科学学习的核心是激发探究兴趣，体验探究过程，发展初步的探究能力。老师要善于发现和保持幼儿的好奇心，充分利用自然和实际生活机会，学习发现问题、分析问题和解决问题。发现孩子们的兴趣后，有趣的冰的探索就开启了。

学习儿歌《小河冰冻了》，通过观察、讨论、查阅资料，感知冰的特性；通过绘本故事《企鹅寄冰》科学活动《冰融化了》《小鱼为什么不怕冷》了解冰的融合过程，探索动物的生活环境，学会从多角度探究问题；体育游戏《溜冰块》《冰人》、亲子活动《冻冰花》，美术欣赏《美丽的冰雕》……一系列“冰的课程”培养了幼儿的探究能力和动手能力，也让他们对生活中的自然现象产生了浓厚的兴趣。

### 特色课程跃动精彩童年

科学、适宜的体育活动，能促进幼儿认知能力的发展，为接受智育提供良好条件，能培养幼儿活泼、开朗的性格和勇敢、顽强的意志品质，对幼儿身心全面和谐发展具有十分重要的意义。

“健康成长，快乐游戏。”在春藤路第一幼儿园，体育运动早已成为孩子们生活中重要的一部分。

自2016年获批首批郑州市幼儿足球试点园以来，春藤路第一幼儿园立足“全员参与，长远发展”的原则，每周小班一节、中大班两节足球课，每年上半年举行“亲子嘉年华”活动，下半年举行“园长杯”班级联赛，还成立了“春藤宝贝”足球社团。

经过几年来的共同努力，该园连续三年被评为“河南省校园足球示范园”，今年还被评为“全国足球特色幼儿园”、郑州市青少年校园足球

球先进单位，春藤宝贝啦啦操多次在郑州市大型活动中展示，园长赵伟芳也多次被评为河南省校园足球优秀园长和明星园长。幼儿园的足球特色名声在外，多次接待全省同仁观摩交流。

为了给幼儿提供更多的运动平台，该园还开设了篮球课程。在一天生活中，中、大班的幼儿每周进行两节集体教学活动，针对优秀的运动员们，幼儿园还开设了课后延时班。该园幼儿篮球活力四射，并在郑州市“体育大会”上展示，得到了社会各界的认可。

为促进幼儿身心全面和谐发展，彰显健康特色课程，该园每学期都会组织足球、篮球优质课观摩评比活动。在教师们创设的生动有趣的游戏情境下，孩子们快乐地进行着控球能力、倒球能力、反应力和力量的训练，足球在孩子们脚下滚动，孩子们的笑声和激情在空中荡漾；篮球优质课活动中，“森林捉迷藏”“小猴子”等趣味游戏让孩子们在轻松愉快的氛围中提升了篮球技能和身体素质，也培养了团队合作精神。

“丰富足球和篮球活动，旨在通过游戏与球类运动相结合的形式发展幼儿的身体协调能力、平衡能力和反应力，让孩子喜欢足球、篮球，从而喜欢参与体育活动，同时，在足球、篮球游戏中培养幼儿规则意识、合作意识，坚强勇敢的品质以及积极乐观的态度。希望越来越多的孩子爱上足球，爱上运动，体悟中华体育精神，涵养品性，健全人格，为他们的一生打下良好基础。”赵伟芳说。

李杨



种植搬迁运土